

**Участие женщин в дипломатии: история и современность.**

**Научный руководитель – Музлова Наталья Николаевна**

**Кулемина Алена Сергеевна**

*Студент (бакалавр)*

Удмуртский государственный университет, Ижевск, Россия

*E-mail: kulemina.a.s@mail.ru*

Дипломатия традиционно была исключительно мужской прерогативой. Фактически, женщины иногда выступали в качестве дипломатических переговорщиков и даже были назначены послами до появления в XIX в. запретов, не позволяющих женщинам занимать официальные государственные должности.

Начиная с 1920-х годов государства и международные организации постепенно начали открывать свои учреждения для женщин, чтобы они могли выполнять различные дипломатические функции. Так, первой советской женщиной-послом на профессиональном уровне стала А.М. Коллонтай.

К настоящему времени участие женщин в политике значительно увеличилось. В связи с этим появилось такое понятие, как "феминизация власти" [2]. То же самое нельзя сказать о дипломатии, всё ещё наблюдается высокий гендерный разрыв. Исследование К. Аджестам и Энн Таунс [3] показывает, что только 15% женщин во всем мире являются послами, в большинстве случаев женщины-дипломаты занимают вспомогательные должности. Лаура Шиемихен в 2019 г. опубликовала исследование [4], демонстрирующее рост женщин-послов в ЕС и США. Наиболее заметны изменения гендерной структуры послов в странах ЕС: в 2000 г. около 7% женщин являлись послами, в то время как к 2018 г. их количество увеличилось до 21%. Что касается США, то в 2000 г. женщины-послы занимали 21%, а к 2018 г. их количество выросло до 34%.

В изучении участия женщин в российской дипломатии стоит отметить исследование Е.В. Воеводы, В.М. Морозова и В.В. Карпова [1], опровергающее высказывание М.В. Захаровой о том, что почти половина поступающих на работу в МИД - девушки. На самом деле, в период с 2007 г. по 2017г. в министерство приняли 284 женщин и 478 мужчин из числа выпускников МГИМО.

В ходе исследования выявлено, что в области изучения участия женщин в дипломатии остаётся много пробелов. Большинство исследований охватывают только страны Европы и США. Необходимо уделить больше внимания изучению истории дипломатии и гендерных ролей в Африке, Латинской Америке, Азии. Кроме того, выделены современные тенденции: рост количества женщин, работающих в политической и дипломатической сферах, при этом сохранение гендерного разрыва среди послов; наименьший гендерный разрыв в дипломатической службе наблюдается в США; МИД РФ не стремится к сокращению гендерного разрыва.

**Источники и литература**

- 1) 1. Воевода Е.В., Карпов В.В., Морозов В.М. Женщины-дипломаты в России: к вопросу о гендерном дисбалансе // Женщина в российском обществе. 2018. №4 (89). — С. 24-35.: [https://womaninrussiansociety.ru/wp-content/uploads/2018/12/Voevoda\\_24\\_35.pdf](https://womaninrussiansociety.ru/wp-content/uploads/2018/12/Voevoda_24_35.pdf)
- 2) 2. Хабибуллина С.С. Женщины в политике и дипломатии: исторический и психологический аспекты // Материалы II Международной конференции "Глобализация и

национальная самобытность. Форум языков. Женский фактор" 2004 г.: <http://globkazan.narod.ru/a9.htm>

- 3) 3. Aggestam, K., Tawns, A. The gender turn in diplomacy: a new research agenda // International Feminist Journal of Politics. Volume 21, 2019: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/14616742.2018.1483206>
- 4) 4. Schiemichen, L. Madam Ambassador: A Statistical Comparison of Female Ambassadors across the U.S., German and EU Foreign Services // EU Diplomacy Paper 3/2019: [http://aei.pitt.edu/102376/1/edp\\_3\\_2019\\_schiemichen.pdf](http://aei.pitt.edu/102376/1/edp_3_2019_schiemichen.pdf)